

清明祭

兰军,生前是市公安局矿工路分局(现市公安局卫东分局矿工路派出所)案件侦办大队大队长。2020年4月27日,他出差去广州办案,因连续多日紧张工作,劳累过度突发疾病,不幸因公牺牲,年仅53岁。

妻子陈丽娟: 感谢有你 我真的很幸福



兰军下葬后,同事为他献花。 资料图片

3月31日下午,陈丽娟回到家时,看到兰军的鞋还静静地放在鞋柜里,她心里的哀伤再一次蔓延。“他的鞋子衣服我都留在家了,不舍得扔,每次看到他的衣服我都觉得他还在身边。”陈丽娟说,兰军走了快两年,她仍然无法接受。

总觉得他还会回来

“他最后一次出差的时候,我开车把他送到市区和顺路明珠城市花园那儿。”说起兰军,陈丽娟陷入回忆,兰军上车与同事们会合之前,还一再叮嘱陈丽娟开车不要接电话,一定要注意安全,“我怎么都没想到那是我们最后一次见面”。

兰军平时工作很忙,节假日大部分时间也是在单位值班,但是只要一回家,他就会给妻子做饭、打扫卫生。“我最喜欢吃他摊的鸡蛋饼,特别薄,非常好吃。他走了之后,我怎么都做不出来。”陈丽娟有些哽咽,“他一般中午很忙,回家做饭几乎都是晚上,做的也都是家常菜,熬点稀饭、炒个豆芽……都很好吃。”

生活中,兰军是一个浪漫的男人。每逢陈丽娟生日或者其他有纪念意义的日子,兰军总会送上一束鲜花表达爱意。“与他在一起真的很幸福,只可惜这种幸福太短暂了。”陈丽娟无比遗憾的是,曾经与兰军约定2020年冬天带着孩子去哈尔滨看冰雕的愿望还没有实现,他就永远地离开了。

“我像是做了一场噩梦,总觉得他只是出差了,总有一天还会回来的。”陈丽娟说着,眼泪大颗大颗掉落,每次经过明珠城市花园、矿工路派出所门口时,她都会感到心痛。至今,陈丽娟仍然没有将兰军牺牲的事告诉自己的母亲,“那一年我父亲刚去世不到两个月,兰军也走了,我怕我妈承受不住,一直跟她说兰军去国外出差了”。自从丈夫走后,照顾两

个孩子的重任就落在了陈丽娟肩上,原本幸福的家庭从此多了不少难处。“逢年过节的时候最难受。”陈丽娟说,实在想他了,或是遇到无法解决的困难,她就开车到白龟湖畔,坐在他们曾经散步的地方,一个人静静地待一会儿。

女承父业穿上警服

“虽然他总是把工作放在第一位,家庭排在第二位,但老公永远是我的骄傲。他办案经验丰富,我觉得没有他破不了的案子。”兰军生前经常跟陈丽娟说,自己这么认真工作,就是要对得起身上的一身警服,对得起头顶的警徽。

兰军的女儿兰玉婷今年32岁,2015年经过考试进入公安系统,目前在市公安局城乡一体化示范区分局工作。“我爸爸特别细心,从我什么时候整牙、什么时候学游泳这种小事,一直到我上什么大学、参加工作这样的大事,他一直很操心。”父亲在兰玉婷眼里还是个非常乐观积极的人。小时候,兰玉婷曾跟着父亲到办公室玩,父亲在一旁特别繁忙,不时有人来找他。忙完一阵子后,父亲就会跟她说:“你看爸爸厉不厉害,一小会儿就处理了这么多事儿!”

从小的耳濡目染让兰玉婷慢慢有了当警察的念头。当她报考河南警察学院时,兰军很激动。“爸爸曾说,闺女,你放心当警察,有啥问题爸爸教你,爸爸永远是你最坚强的后盾。”兰玉婷说,如今,爸爸还未看到她有耀眼的成绩就突然离去,“我会继承他的遗志,做好本职工作,把为人民服务放在第一位,让他安心”。

张建华曾与兰军共事多年,很佩服兰军。他说:“兰军用生命向我们诠释了一名人民警察的责任和担当,我们为有这样的好同事、好朋友感到无比骄傲!”

(本报记者 刘蓓)

叶光辉,生前任汝州市公安局临汝镇派出所副所长。2021年11月18日,叶光辉为制止严重暴力犯罪,保护群众生命财产安全,在处警过程中突遭犯罪嫌疑人伤害,身负重伤,经抢救无效壮烈牺牲,年仅39岁。

妻子李秉贤: 引导孩子 以后也当警察



李秉贤擦拭亡夫遗照

3月29日,是叶光辉离开的第131天。下午3点,天空中不知何时飘起了小雨,记者如约来到位于汝州市建设路的叶光辉家。开门的是叶光辉的遗孀李秉贤,她身着一袭黑衣,镜片下的眼睛有些浮肿。“他走之后,我就没再穿过别的颜色的衣服了。”李秉贤的眼泪忍不住落下。

“这是我爸爸的红包”

叶光辉和李秉贤育有两个孩子,大女儿小雪(化名)今年13岁,小儿子壮壮(化名)刚刚7岁。丈夫遗体火化后,回到家的李秉贤在整理物品时发现了壮壮写给爸爸的一封信:“爸爸是我心中最bang的爸爸,你是个ying xiong……你an xi吧,我们都知道你很lei。”看到这封“信”,李秉贤忍不住放声大哭。

“光辉刚走的时候壮壮还小,我感觉他还不太懂吧。”李秉贤说,看到这封“信”后,她才意识到,孩子其实什么都明白。

最让李秉贤感动的是今年2月14日情人节。那天,李秉贤在卧室发呆,突然听到手机微信响了,拿出来一看,原来是在客厅的壮壮给她发来了微信红包,上面写着“妈妈情人节快乐”。随后,壮壮又给她发来一个红包,上面写着“这是我爸爸的红包”。看到这里,李秉贤一下子泪奔了,“孩子懂事得让我心疼”。

3月31日,小雪给父亲叶光辉写了一封信:“爸爸,我好想你……爸爸,你是咱们家永远的骄傲,是我心中最棒的爸爸……爸爸,你放心吧,我会努力学习,在家乖乖的,替你照顾好妈妈、奶奶和弟弟。我也给你提个要求,如果你也想我了,能不能来我的梦里看看我,我有好多话想跟你说……”字里行间表达了对父亲的怀念和不舍。

想引导孩子当警察

2月的某一天,小雪问李秉贤:“爸

爸的警号是不是会被永远封存?”李秉贤回答“不知道”。原来,小雪在网上看到视频说,牺牲的警察警号会被永远封存,直到后代也当警察,警号才会被延续下去。

“以前我从未想过让孩子以后干什么职业,但是光辉出事后,我想引导我的孩子当警察。”李秉贤说,叶光辉生前很少跟她聊工作,一是怕她担心,二是回到家只想跟家人聊家常。但他总说,基层派出所是为人民忙、为群众奔,他想通过自己的努力让基层群众过得更安定。作为一名母亲,李秉贤当然希望自己的孩子安度一生,但她更想让孩子们替爸爸完成未了的心愿。

“他是真的很忙,忙到我很多时候都无法理解,但是这么多年我也习惯了。”提起早逝的儿子,叶光辉的母亲张玉梅忍不住大哭起来。李秉贤连忙上前轻拍老人的背安慰道:“妈,咱们为了孩子,也得坚强地把日子过下去啊!”

尚士琳今年24岁,2018年2月刚入警就跟着叶光辉,两人亦师亦友。在他的印象里,叶光辉是一个眼睛里揉不得沙子的人,“他办案特别细致,不说别的,每一个经过他手的案卷,他都要从头至尾看上几遍,连一个错别字都不能有”。此外,叶光辉还是个心里时时刻刻装着群众的人。“记得有一次我们处警,路中间有一块大石头,他立即靠边停车将石头搬到路边。”叶光辉说怕晚上有群众骑电动车经过此处撞上去。在街头巡逻时如果碰到流浪汉,他也会买几个烧饼、几瓶矿泉水送给他们。

斯人已逝,浩气长存。清明节前夕,叶光辉生前战友韩恒超写了一首短诗《浪淘沙·追忆叶光辉》祭奠他:“追思叶光辉,满怀忧伤。无悔从警十六载,踌躇满志映初心……铁血忠魂为平安,责任扛在肩,无畏前行,耀光辉……”

(本报记者 刘蓓 文/图)